

现实生活中，银行、信用社

的贷款条件比较严格，不容易借到钱，很多人就把目光转向了典当行、小额贷款公司。与银行、信用社相比，典当行、小额贷款公司的利率非常高，年利率至少是24%，甚至更高。借贷双方经常为借贷利息发生争议。

迄今为止，我国并未明确规定金融借贷利率的上限。金融借贷利率是否有“天花板”？如何确定典当行、小额贷款公司等金融机构的借贷利率？这些都是非常有争议的问题。本文

根据《民法典》、最高人民法院的司法解释和国家政策，参照最高人民法院的司法判例，对此问题进行分析研究。

一、金融借贷是金融机构的资金借贷行为

（一）金融借贷的法律含义

什么是金融借贷，我国权威部门并未给出直接的定义。但是，最高人民法院关于民间借贷的相关规定，间接地界定了金融借贷的含义。最高人民法院认为，民间借贷是指自然人、法人和非法人组织

之间进行资金融通的行为。经金融监管部门批准设立的从事贷款业务的金融机构及其分支机构，因发放贷款等相关金融业务引发的纠纷，不适用本规定【注：《民间借贷》司法解释第1条】。

据此可知，金融借贷是经金融监管部门批准设立的从事贷款业务的金融机构及其分支机构与借款人之间的资金融通行为。金融借贷需要具备三个条件：

- ①出借人是金融机构。
- ②该金融机构取得了从事贷款业务的经营许可证，即拥有金融牌照。
- ③出借人和借款人之间是资金借贷行为。

（二）金融机构的范围

金融机构是指国务院金融管理部门监督管理的从事金融业务的机构。金融机构的范围很广泛，不仅包括我们熟知的银行、信用社、保险公司、证券公司等，还包括地方金融监管部门监管的地方金融组织，即：

小额贷款公司、融资担保公司、区域性股权市场、典当行、融资租赁公司、商业保理公司、地方资产管理公司。

【注：《征信业务管理办法》第5条、《金融机构编码规范》第3条、《地方金融监督管理条例》（草案）第9条、《最高人民法院关于新民间借贷司法解释适用范围问题的批复》】

（三）金融借贷和民间借贷的区别

金融借贷和民间借贷都是借款人和贷款人之间的资金借贷行为，都是合法民事法律行为，但是，二者存在明显的区别。

①出借主体不同。金融借贷的出借人是取得贷款业务经营许可证的金融机构。民间借贷的出借人是民法意义上的公民、法人、其他组织。这是二者最重要的区别，根据出借主体的性质，就可以判断某个借贷行为是民间借贷还是金融借贷。

②是否有偿（有息）不同。金融借贷除了国家的政策性无息贷款外，都是有偿的，都是有息的。民间借贷可以有偿，可以无偿，可以有息，可以无息。

③借款合同的形式不同。金融借贷合同都是要式合同，借贷双方必须签订《借款合同》。民间借贷可以是要式合同，也可以是非要式合同，可以是书面合同，可以是口头合同。

④合同生效条件不同。金融借贷合同是诺成性合同，除了特别约定之外，从借贷双方签字盖章之日生效。民间借贷合同中的自然人之间的借贷合同是实践性合同，自贷款人提供借款时生效【注：《民法典》第679条】

二、金融服务实体，降低融资成本是党的十九大之后的基本金融政策，金融贷款利率必须符合国家政策

党的十九大报告提出，“必须把发展经济的着力点放在实体经济上”、“增强金融服务实体经济能力”。2017年9月8日，中共中央、国务院印发《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》（以下简称《意见》），进一步深化供给侧结构性改革，激发市场活力。

党的十九大【2017年10月18日—10月24日】以来，“金融服务实体”是我国基本的金融政策。国务院及其各部委都在贯彻执行这一政策。比如，2022年的政府工作报告、2022年4月13日的国务院常务会议、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、中国人民银行在2022年4月29日发布的《关于做好2022年降成本重点工作的通知》【发改运行〔2022〕672号】均要求金融机构降低贷款利率，减少收费，向实体经济让利，降低企业融资成本。

需要说明的是，《中国人民银行关于调整金融机构存、贷款利率的通知》银发〔2004〕251号、中国人民银行《关于进一步推进利率市场化改革的通知》目前虽未废止，由于其内容与《民法典》相冲突，与国家现行政策相冲突【如：金融机构贷款利率不再设定上限、全面放开金融机构贷款利率管制等】，实际上已经不再执行了，人民法院也不可能参照适用。

三、最高人民法院规定，典当公司、小额贷款公司等金融机构以不合理收费变相收取高息的，参照民间借贷利率标准处理

（一）最高人民法院不支持商业银行、典当公司、小额贷款公司等金融机构收取高息。

为深入贯彻党的十九大精神和《意见》的要求，2017年12月29日，最高人民法院发布《关于充分发挥审判职能作用为企业家创新创业营造良好法治环境的通知》【法〔2018〕1号】，要求各级法院加强金融审判工作，促进金融服务实体经济。对商业银行、典当公司、小额贷款公司等金融机构以不合理收费变相收取高息的，参照民间借贷利率标准处理，降低企业融资成本【注：《通知》第5条】。

2019年9月11日，最高人民法院审判委员会民事行政专业委员会第319次会议原则通过《全国法院民商事审判工作会议纪要》【即：《九民纪要》】，该《会议纪要》规定，金融机构变相收取利息不合理的，人民法院可以根据提供服务的实际情况确定借款人应否支付或者酌减相关费用【注：《会议纪要》第51条】。2019年11月8日，最高人民法院发布《关于印发》的通知【法〔2019〕254号】，要求各级法院学习领会和正确适用。

实际上，即使在利率市场化改革期间，我国很多法院也不支持金融机构收取高息。比如，在万邦飞诉渣打银行（中国）有限公司上海分行金融借款合同纠纷【（2016）沪01民终11384号】，上海市第一中级人民法院认为，中国人民银行放开金融机构贷款利率管制，并不规定金融机构贷款利率的上下限，交由金融机构自主确定，但此举旨在推进利率市场化改革，通过市场竞争提高金融机构的经营能力和服务水平，促进金融资源的优化配置。其目的绝非放任金融机构牟取高利。

（二）最高人民法院关于民间借贷利率的规定适用于金融借贷

《民法典》颁布以后，最高人民法院再次修订《关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，对民间借贷的利率做了规定。该规定同样适用于金融借贷。具体规定如下：

①借贷利率不得超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍【注：第25条】

②利息、复利、逾期利率、违约金或其他费用的总和不得超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍【注：第27、29条】

③合同成立于2020年8月20日之前的。自合同成立到2020年8月19日的利息，可以适用当时的司法解释计算【注：第31条】

四、我国《民法典》明确禁止高利贷，金融借贷利率的上限应当是合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍【即：LPR的四倍】，否则就是高利贷。

（一）《民法典》禁止高利贷的规定，既适用于民间借贷，也适用于金融借贷。

我国《民法典》规定，禁止高利贷，借款的利率不得违反国家有关规定【注：《民法典》第680条】。国家的有关规定包括法律法规、部委规章、司法解释、国家政策等。该规定既适用于民间借贷，也适用于金融借贷。

需要说明的是，高利贷的表现形式很多，不局限于高额的利息，还包括出借人收取的复利、逾期利率、罚息、违约金、各

种费用等变相的利息。【注：关于复利、罚息的规定，参见《人民币利率管理规定》（银发〔1999〕77号）、《中国人民银行关于人民币贷款利率有关问题的通知》】

（二）高利贷的标准应当参照最高人民法院关于民间借贷利率的规定予以确定，其上限不应超过LPR的四倍

高利贷是超过或者变相超过国家规定利率的借贷。至于利息超过多少才构成高利贷，我国法律法规和司法解释没有统一的规定。在司法实践中，司法机关只能按照《民法典》和有关法律法规的精神进行认定。

我国《民法典》规定“借款的利率不能违反国家有关规定”，最高人民法院规定“金融借贷参照民间借贷的标准处理”，“民间借贷利率不得超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍”，据此可知，金融借贷利率的上限应当是“合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍”，这就是金融借贷利率的“天花板”。

需要说明的是，最高人民法院曾经发布《关于进一步加强金融审判工作的若干意见》（法发〔2017〕22号），该《意见》对于贷款年利率24%之内的部分予以支持。鉴于该《意见》发布于党的十九大之前，且与最高人民法院的现行司法解释相矛盾，根据后法优于前法的原则，不当再适用【注：该《意见》发布于2017年8月4日】。

五、金融借贷的利率原则上应当低于民间借贷

法律之所以介入到民事主体之间的合同约定，限制借贷的利率，一方面是出于资金优化配置的考量，防止资金脱离实体经济，另一方面则是为了限制高利行为，防范社会危机。

（一）金融借贷应当遵循公平原则，不当收取高利息

金融机构与从事借贷行为的自然人、法人、其他组织同为平等的民事主体，其民事活动也应当遵循公平原则，不得损害社会公共利益，不得扰乱社会经济秩序。金融借贷没有任何理由收取超过民间借贷的利息。

（二）金融借贷的风险低于民间借贷，按照风险与利益相一致的市场法则，金融借贷利率不当高于民间借贷

从资金来源上看，金融机构是法律认可的吸收公众存款的机构，其用于贷款的资金来源较为稳定。从风险管控上看，金融机构除了收取高额利息，尚有其他措施保障借款人履行还款义务，例如要求借款人提供担保、事前严格审查借款人资质、事后将违约信息上报至征信系统等。金融借贷的风险防控及承受能力远远高于民间借贷，贷款利率与风险密切相关，高风险高收益，低风险低收益。就此而言，金融机构的贷款利率不当高于民间借贷。

（三）“金融服务实体”是金融借贷的市场定位，金融借贷不当收取过高利息

虽
然我
国对金融

借贷的利息、复利

、罚息、违约金、其他费用等融资成

本的最高限制并无明确的法律规定，但就金融在市场经济

中的定位而言，金融机构作为担负经济调节职责的金融企业，金融应为实体经济服务，促进资金这一生产要素在各产业和企业之间良性流动，并分享实体经济创造的价值。如果金融服务分享的剩余价值过高，会阻碍实体经济的发展，有悖于金融服务的根本。

（四）根据区别对待的原则，金融借贷的利率要低于民间借贷

我国法律和司法解释区别对待金融借贷和民间借贷，并适用不同的利率和规则【注：《全国法院民商事审判工作会议纪要》法〔2019〕254号第（三）条关于借款合同】。根据金融服务实体经济，降低融资成本等精神原则，一般来说，金融借贷的利率要低于民间借贷。《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》对民间借贷利率的上限进行了规定，按照金融借贷低于民间借贷的原则，金融贷款利率不应当超过一年期贷款市场报价的四倍。

【注：参考案例：①上海市一中院，万邦飞诉渣打银行（中国）有限公司上海分行金融借款合同纠纷（2016）沪01民终11384号；②山西柳林宏盛聚德煤业有限公司、山西宏盛能源开发投资集团有限公司金融借款合同纠纷案（2017）最高法民终927号；③龚仕田、中国银行股份有限公司郑州花园支行金融借款合同纠纷（2020）豫01民终17691号】

综上所述，典当行、小额贷款公司等金融机构的借贷利率不应当高于民间借贷。如果出借人已经收取了高利贷利息，已经收取的高利息可以充抵尚未偿还的本息，也可以返还给贷款人。

【作者：刘维昭，北京市安博律师事务所律师】